

χαριτωμένα ταμπλό μεταξύ και κάτι θαυμάσια πορτραίτα της Τζούλιας».

Και ξαναρχίζουν πάλι τα χαρούμενα χρόνια. Ο Λαμαρτίνος γεμίζει τη γυναίκα τον δάρα. Σε κάποιο σημειωματάριο του έχουν βρή τον ακόλουθο λογαριασμό :

«Μιά θαυμάσια γούνα, ένα βελούδινο παλτό, δεν ξέρω κι' εγώ πόσα μεταξωτά της Κίνας, μία ξέσασια όρμια από ποπλί, μία μέγρετα, σκουφάκια νταντελένια, παπούτσια, και μιά όμορφη άμαξα. Είμαι χαμένος!».

Ένα καινούργιο δυστύχημα έρχεται όμως να κτυπήσει τον ποιητή. Η μητέρα του πεθαίνει με τον τραγικότερο τρόπο. Έκασκε μέσα στο μάκνιο της. Ήταν μιά βαθιά λύπη και για το γυιό και για τη γυναίκα του. Αυτές η δύο μεγάλες ψυχές είχαν καταλάβει η μιά την άλλη και ήταν δεμένες με τον ίδιο σκοπό, να κάνουν ευτυχισμένο το Λαμαρτίνο.

Και η ζωή σαν καταράκτης κυλάει. Έρχεται η επανάστασις του 1830 και η πόρτες της Ακαδημίας ανοίγουν για το μεγάλο άνδρα. Η δόξα του βοά! Άλλα και αυτοί οι όλοιμοι ποιητά πριν απ' όλα εινε άνθρωποι και η ζωή τους συχνά δεν εινε παρά ένας δρόμος γεμάτος φέρετρα, η χαρά εινε πλεγμένη με τάφους. Ύστερα από το γυιό, τη μητέρα, ο θάνατος θέλει να πάρη και την κόρη.

Η Τζούλια υποφέρει. Για το άδύνατο σωματάκι της χρειάζεται ένας άερας πιά καθαρός ένας λαμπερός ήλιος. Και φεύγουν για τη μυστηριώδη άνατολή, όπου το βράδυ οι Άραβες λένε παραξένες ιστορίες κάτω από τις σκηνές τους. Νοικιάζουν ένα ωραίο βαπόρι την Άλκιστη και φεύγουν για το Μπερούσι.

Το βράδυ μέσα στο βαπόρι, κάτω από τα άστέρια, ο πατέρας κάνει τα όμορφα παιχνίδια για τη γυναίκα του και για την κόρη του.

Στο Μπερούσι αρχίζει να έμπνεεται για τη Τζούλια τα πιο φανταστικά διηγήματα. Η Κα Λαμαρτίνος την ντυνει σαν κοριτσάκι του τόπου και την ζωγραφίζει τους τοίχους της κάμαρας της. Οι Άραβες έρχονται και προσφέρουν δώρα στο μεγάλο άνδρα που τον ώνομάζουν Έμρη Φρτζζί.

Άλλά ο άνεμος του χειμώνα έμελλε να συντρίψει το παιδί. Η Τζούλια απέθανε. Την βαλάσαναν με άρωματα άλοης και κίκτου, και γεντισάρον ο δλιτισμένοι έφύλαγαν την νεκρική τη κλίνη.

Και όταν η κ. Λαμαρτίνος επήνε να έπισκεφθη το Γολγοθά, έφερε και αυτή επί των ώμων το σταυρό του μαρτυρίου!

Η πίστις και η έλπίς προς την αλιονότητα παρηγόρησε και τους δύο. Ξαναγύρισαν στο έρημο Μιγύ, εκεί που τα παιδιά τους είχαν ήρσει, εκεί που κάτω σε καμιά γωνία μπουρούσε να βρεθη κανένα ξεχασμένο παιχνιδάκι. Μιά καινούργια ζωή αρχίζει και για τους δύο. Πρώτα ήλθε η μεγάλη δόξα, ύστερα η στενοχωρία. «Ο Ζοσελέν» εκδίδεται και ο Λαμαρτίνος τον άφιερώνει στη γυναίκα του.

Είς το έξηξ η κ. Λαμαρτίνου θά εινε μόνο σύζυγος, τα γλυκά χρέη της μητέρας δεν θά την άνησυχούσαν πούνα. Παρακολουθεί την πολιτική ζωή του άνδρος της με καρδιολογία, τον περιποιείται, τον ξεκουράζει. Φροντίζει και για τους φτωχούς, έχει πολλές οικογένειες που συντηρεί Ινκόγγιτο με ψεύτικο όνομα ως κυρία Ντυμόν.

Η ζωή έχει όμως και βαθιές άδικίες, και η πολιτική άπροσδοκία γυριόματα.

Ο άνδρας που ένας δολόκληρος λαός ξητωκραύγαζε, βλέπει την λαϊκότητά του να σβήνει και η κυρία Ντυμόν που παρηγοούσε τους δυστυχισμένους έμελλε με τη σειρά της να γνωρίση μέρες άπελπίστας, κι, άς ποτέ η λέξη, άθλιότητος. Είς το διάστημα λίγων χρόνων βλέπομε το νοικοκυριό του Λαμαρτίνου να υποφέρει μέσα στη στενοχωρία και να πιέζεται κάτω από το θανάσιμο βάρος των χρεών.

Η κυρία Λαμαρτίνου δίνει όλη της την περιουσία, και δεν άνασενάζη διόλου για την καταστροφή της. Ούτε ένα παράπονο. Ύποφέρει μ' όλα ταύτα, δεν έχει όπας ο ποιητής τη λύρα του. Όλα εινε άποτελέσματα των μεγάλων των έξόδων, του ταξειδιού τους στην Άνατολή, της πολιτικής, της γενναιοδορίας και των δύο. Δεν υπάχει τίποτα πιά θλιβερό και πιά τραγικό από τα τελευταία χρόνια του Λαμαρτίνου και από τα δάραρα του μεγάλου, γερασμένου πιά, άνδρος. Γράφει, γράφει, άτέλειωτα για να πληρώση τους χρεώστας που μαζεύονται στην πόρτα του φωνάζοντας: Πληρώσε μας.

Πολύον και το άγαπημένο τους Μιγύ η κυρία Λαμαρτίνου άναγκάζεται για να έξοικονομήση λίγα λεπτά να πούληση το χειρόγραφο του «Ζοσελέν».

Τα χρόνια περνούν τα τελευταία τους εινε ακόμη πιά θλιβερά, η γυναίκα του ποιητή εινε άρρωστη, ο βήχας σίχτει το στήθος της και όμως έχει τη δύναμη και κάθε πρωί πηγαίνει στη λειτουργία για να προσευχηθή για εκείνον. Εινε 72 χρονών. Στο γυριόμο ξαναπέφτει στο κρεβάτι της, κι' εκεί μαζεύοντας βήλια, χειρόγραφα, χαριτά έργάζεται για τον Λαμαρτίνο ο οποίος γράφει άτέλειωτα μ' όλον που έχει συντρίβη από την κόουσις.

Το τέλος της ζωής, το βράδυ αυτού του ζευγαριού εινε πολύ θλιβερό. Είχαν και οι δύο γνωρίσει τη μέθη της δόξας και του πλούτου, και τα τώρα που δεν τους μένει τίποτα από το θριαμβευτικό παρελθόν, ο θόρμος των ζητωκραυγών έσβυσε, δεν υπάχουν πιά παρά δύο όντα κάτωπρα που άγαπιούσαν και που εργάζονταν κάτω από μιά φτωχική λάμπα όλος τον καιρό της νεότητος των όπου κάτω από το άσθηρό βλέμμα της κυρίας Μίρης άπήγγειλαν ποιήματα. Ο ένας προσκαθεί να κούρη την λύπη από τον άλλο. Η κυρία Λαμαρτίνου υπήρξε θαυμάσια σιά τελευταία τους χρόνια. Έρχεται όμως και η σκληρή άρρώστια. Ο Λαμαρτίνος έχει ρευματισμούς, εινε καρφομένος στο κρεβάτι του και δεν μπορεί πιά να γράψη, κι' εκείνη επίσης εινε πολύ βαριά, εινε ένα κουβαράκι

## == ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ ==

Ένας διευθυντής Πρακτορείου συνεισέκων στην Άμερικνή κατεβιάσθη, κατόπιν σχετικής μνήσεως, να πληρώση στην πελάτιδά του μίς Νόουλας άποζημιώσιν 300,000 δραχμών γιατί της άποσέχθηκε γαμβρόν και κατόπιν την έξητάσθησιν!...

\*\*\*

Έκ των Προσφυγουών που έμειναν πολλά χρόνια στην άρχη ήταν μεταξύ των πρώτων και ο Βρυτιάνο της Ρουμανίας. Έπειτα ο Τίτσας, έπειτα ο Τρικούπης, έπειτα ο Κρίσπης.

\*\*\*

Είς τα δειλνα, των όποιων οι συνδαιτημόνες εινε της σχολής της άποχής (δηλαδή δεν πίνουν), αντί σαρπάνιας και άλλων κρωσιών, προσφέρεται λεμονάδα και παγωμένο σιρόπι.

\*\*\*

Ο διευθυντής μεγάλου παρεθναγωγείου έν Νέφ Ύόρκη, παρετήρησεν ότι τα έννέα δέκατα των κοριτσιών εις ηλικίαν 16 ή 17 έτων έχουν άνάστημα μεγαλύτερον και εινε εύστοτερα από τας μητέρας των. Το άποδίδει δε τουτο εις τας όδοιορίας και τα έν υπαίθρφ παιγνίδια.

\*\*\*

Έκτός της τελευταίας μεταπολεμικής μεταβολής το κλίμα μιας ύπστη, όπως έπιμένουν οι ειδικοί, και μίαν άλλην από έτών, όταν δηλαδή έκόπηκε ο ισθμός του Σουέξ. Έκτοτε οι χειμώνες εινε κάπως βαρύτεροι.

\*\*\*

Ένας λοχίας των ούλόανω στο Πότσδαμ κατεβιάσθη εις δεσμά πολλών έτών, γιατί, όταν ήθελε να τιμορήση κανένα από τους κατωτέρους του διάταξε όλην την διμοιρίαν να διέλθη πρό αούτου και να τον φτύση στο πρόσωπο.

\*\*\*

Ένας εγγάτης στην Βαλτερόμονδη της Όλλανδίας εδηλώσεν εσάτως γεννήσθ τον δημαρχειο του ειςουστον έννάτω τέκνου του!!! Ο μοναδικός αυτός πατέρας ειχε ως τώρα τρεις γυναίκες. Με την πρώτη γυναίκα τον έκαμε έπτά τέκνα, με την δευτερην έννέα και με την σημερινή του δεκατρία! Εινε δε μόνον 65 έτών!...

\*\*\*

Κατά το παρελθόν έτος παρεδύθησαν στην άστυνομία του Λονδίνου ήλκια εκατό πορτοφόλια, τα όποια οι ξεχασμένοι ιδιοκτήται των άφρσαν έντός των δημοσίων άμαξών, οι δε εύσυνειδητοι άμαξήλατα έσπευσαν να τα άποδώσουν στην άρχην.

Έκ των πορτοφολίων αυτών 280 περιεχαν από 30 έως 150 δραχμάς, 47 από εκατόν πενήντα έως 300 δραχμάς και 12 από το τριακοσίαις έως 1,600 δραχμάς και τα ύπολοιπα ποσά πλέον σεβαστά, πλην έλαχίστων που ήταν έντελως άδειανά.

\*\*\*

Το βακτηριόδιον της ίνφλουέντζας, το όποιον δεν εινε παρά ένας έλεινός διπλόκοκκος, άνεκαλύφθη πρό 35-40 έτών υπό του Βερολινέζου Χημικού του Ίνστιτούτου Ύγιεινής Προσκόουτες.

## Ο Συλλέκτης

πιά από τους πόρους, Εινε και οι δύο κλεισμένοι στις μικρές τους κωμοούλες, ένας διαδρομικός τους χωρίζει και δεν μπορούν να βλέπονται πιά. Πού και πού λένε δύο λόγια. Ο Λαμαρτίνος δεν μπορεί να πιά να την διη, τα πόδια του δεν τον βαστούν πιά, αλλά άνάμεσα από την πόρτα άκουει τα άνεστενάγματα εκείνης που άγωνιά!

Έξω εινε Μάγς, με λουλουδία στα κλαδιά, και πουλιά στα δένδρα. Μέσα εινε ο άργος θάνατος! Αυτά τα δύο όντα που δεν χωριζήκανε ποτέ ούτε στη χαρά, ούτε στη θλίψη εινε μαζί τόσο κοντά και τόσο μακριά, τη στιγμή του θανάτου! Μέσα στο παραλήρημα η κ. Λαμαρτίνου δεν σκέπτεται παρά εκείνον, τον άνδρα της, τον ποιητή της, θέλει να σηκωθή να τρέξη, να τον περιποιηθή, να τον γιατρέψη, άνασκαίνεσαι στο κρεβάτι της φωνάζοντας, — Ο Άλφόνσος με φωνάζει! Είμαι βέβαια. Άφιστε με να πάω! Με φωνάζει!

Ο άββας Ντέγκερο έρχεται και της φέρνει τα άγια μυστήρια. Άπέθανε την 21 Μαΐου 1863. Ο Λαμαρτίνος δεν μπόρεσε ν' άκολουθήση το φέρετρό της. Την μεταφέρανε στο άγαπημένο Μασόν ν' άναπαυθή κοντά στα παιδιά της. Της έκαναν μιά κηδεία μοναδική, άνταξία της γυναικός που υπήρξε στη ζωή της. Στο σταθμό υπάλληλοι, ένα πλήθος από εγγάτες με δάραρα, φτωχοί που τους έχει έπισκεφθεί, παρηγορήση, άνακουσίση. Στην μικρού γαριμπί του δρόμου πρός το νεκροσταφείο γονατίσκειν χωρικοί έκαναν ένα φράκτη, η κημπίνας των έκκλησιών χτυπούσαν όλες μαζί πένθια, στο Μονού στο Σάν-Σοζέ, στο Μιγύ, σε όλα τα χωριά έκαναν λειτουργίες για την άνάπασι της ψυχής της. Παντού η πομπή σταματούσε και την έφραναν να λουλούδια. Κορίτσια με άναμμένα κεριά άκολουθούσε το φέρετρό της κυρίας Λαμαρτίνου που χωριχοί το έφραναν στους ώμους των. Και όλοι δόκμοος έκλαινε γιατί ήταν μιά άγία.